

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор института философии, политологии
и права им. А.М. Баховаддинова Национальной
академии наук Таджикистана
д.ф.н., проф. Махмадизода Н.Д.
«20» сентября 2024 года.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**отдела государственного права Института философии, политологии
и права им. А. Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана**

По итогам обсуждения диссертации аспиранта Назарзода Рамзагули Гани на тему: «Уголовно-правовые и уголовно-исполнительные проблемы применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы» в отделе государственного права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова, Национальной академии наук Таджикистана принято следующее заключение.

Соответствие содержания диссертации заявленной специальности или отрасли науки. Кандидатская диссертация Назарзода Рамзагули Гани на тему: «Уголовно-правовые и уголовно-исполнительные проблемы применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы», представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08. – уголовное право, криминология и уголовно-исполнительное право, по содержанию соответствует заявленной специальности. Название темы, план и текст работы составлены подготовлены логично, научно-обоснованы и не вызывают никаких сомнений.

Научным руководителем является Кудратов Некруз Абдунабиевич, доктор юридических наук, доцент, начальник управления науки и инновации Международного университета туризма и предпринимательства Таджикистана.

Есть надобность подчеркнуть то, что тема кандидатской диссертации была утверждена в январе 2016 года на заседании Учёного совета Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Академии наук Республики Таджикистан (протокол №1 от 15 января 2016 г.).

В период подготовки диссертации Назарзода Р.Г. была аспирантом отдела государственного права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова, Национальной академии наук Таджикистана (Академия наук РТ) с 2015 по 2019 гг.

Назарзода Р.Г. в 2010 году успешно окончила юридический факультет Российско-Таджикского (Славянского) Университета по специальности «Юриспруденция».

Назарзода Р.Г. работает в Российско-Таджикском (Славянском) университете в качестве заместителя декана по научной работе и является преподавателем кафедры уголовного процесса и криминалистики юридического факультета.

За время обучения Назарзода Р.Г. сдала все кандидатские экзамены «История и философия науки» - «хорошо» (утверждено приказом Президиума Академии наук Республики Таджикистана: №30001/23-150 от 23.05.2016г.); «Иностранный язык (русский)» - «отлично» (утверждено приказом Президиума Академии наук Республики Таджикистана: №30001/23-143 от 18.05.2016г.); «Иностранный язык (английский язык)» - «хорошо» (утверждено приказом Президиума Академии наук Республики Таджикистана: №30001/23-415 от 23.11.2016г.) «12.00.08. - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право» - «отлично» (утверждено приказом Директора Института философии политологии и права Национальной академии наук Таджикистана: №90 от 17.05.2024 года.

Диссертация обсуждена на заседании отдела государственного права

Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана.

По результатам обсуждения были рассмотрены следующие положения:

Связь исследования с программами (проектами) и научной тематикой.

Диссертация подготовлена в рамках темы научно-исследовательской работы отдела государственного права Института философии, политологии и права имени А. Баховаддинова, Национальной академии наук Таджикистана по теме «Политика Республики Таджикистан в сфере уголовного права на 2017-2021 годы», а также в рамках нового проекта по теме «Современное уголовное право Таджикистана» (общая часть) на 2022-2026 годы». Тема диссертационного исследования соответствует Концепции правовой политики РТ на 2018-2028 гг. от 6 февраля 2018 г.

Актуальность темы исследования. Таджикистан, как новое независимое государство, предприняло серьезные шаги в направлении формирования и обеспечения реальной и конструктивной демократической модели, охватывающей все сферы жизни общества, свободу и личную безопасность. В этом процессе государство взяло на себя обязательства обеспечить соблюдение, признание и защиту таких высоких ценностей, которые вытекают из положений международных принципов и стандартов.

После провозглашения республикой независимости развитие уголовного права до 21 мая 1998 года осуществлялось посредством внесения изменений и дополнений в Уголовный кодекс ТССР 1961 года. 21 мая 1998 Республики Таджикистан приняла новый Уголовный кодекс. Однако новое уголовное законодательство не отменило смертную казнь, которая сохранилась в отношении 16-ти особо тяжких преступлений. Принятие Закона Республики Таджикистан «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Таджикистан» от 1 августа 2003 г. № 45, инициированное Президентом Республики Таджикистан, уменьшило количество статей, караемых смертной казнью, и было сокращено до 5 статей: убийство (ч. 2 ст.

104 Уголовный кодекс Республики Таджикистан), изнасилование (ч. 3 ст. 138 Уголовный кодекс РТ), терроризм (ч. 3 ст. 179 Уголовный кодекс Республики Таджикистан), геноцид (ст. 398 Уголовный кодекс РТ), биоцид (ст. 399 Уголовный кодекс РТ).

Изменениями и дополнениями в Уголовный кодекс 14 октября 2016 г. и 19 июня 2022 г. было увеличено количество статей, в отношении которых назначалось наказание в виде пожизненного лишения свободы (ч. 4 ст. 139, ч. 2 ст. 305-306 Уголовный кодекс Республики Таджикистан). Таким образом, на сегодняшний день наказание в виде пожизненного лишения свободы предусмотрено в 8 санкциях статей Уголовного кодекса.

Пожизненное лишение свободы представляет собой относительно новый и специфический вид наказания для законодательства и науки, возникший в результате поиска «адекватной» замены смертной казни. В качестве самостоятельной темы для исследования пожизненного лишения свободы редко выделяется в научных работах, что подчеркивает уникальность и сложность данной темы. Изучение этой проблемы с точки зрения уголовного права и законодательства, а также уголовно-исполнительного права в Таджикистане становится особенно актуальным и своевременным, учитывая значительное увеличение числа применяемых наказаний в последние годы. Эффективное применение и исполнение пожизненного лишения свободы невозможно без комплексного уголовно-исполнительного и уголовно-правового осмысления, что требует внимания, как исследователей, так и практиков.

В Уголовном кодексе Республики Таджикистан пожизненное лишение свободы рассматривается как альтернатива смертной казни. Представляется необходимым научно обосновать и исследовать, чтобы законодательный орган предусмотрел в статьях 47 и 58¹ Уголовного кодекса Республики Таджикистан

пожизненное лишение свободы как самостоятельный вид наказания после лишения свободы на определенный срок.

На данный момент в Уголовном кодексе Республики Таджикистан, в соответствии с частями 2 статьи 104, 3 статьи 138, 3 статьи 179, а также статьями 398 и 399, помимо смертной казни, установлено пожизненное лишение свободы как основное самостоятельное наказание. В статье 48 Уголовного кодекса Республики Таджикистан указано, что пожизненное лишение свободы является основным видом наказания и не применяется как альтернатива смертной казни. Данная ситуация требует устранения путем внесения соответствующих изменений и дополнений в ч. 1 ст. 58¹ Уголовный кодекс Республики Таджикистан. Это позволит создать более четкую и структурированную систему наказаний, обеспечив возможность использования пожизненного лишения свободы как основного вида наказания независимо от наличия смертной казни. Внесение таких изменений будет способствовать повышению гуманизации системы наказаний и адаптации ее к современным правовым стандартам.

До начала 2024 г. в Таджикистане к наказанию в виде ПЛС были приговорены 113 чел. Из них 55 чел. (48,6%) совершили преступления по ст. 104 УК РТ; 6 (5,3%) – по ст. 138; 2 чел. (1,7%) – по ст. 139. Другие осужденные были признаны виновными по комбинациям указанных статей: 6 чел. (5,3%) – по ст. 104 и 138; 3 (2,6%) – по ст. 104 и 139; 2 (1,7%) – по ст. 104, 138 и 139; 5 (4,4%) – по ст. 138 и 139; 35 чел. (31%) – по ст. 104 и 179.

Согласно статистике, ежегодно увеличивается численность осужденных в учреждениях с тюремным режимом отбывания наказания, включая лиц, приговоренных к пожизненному лишению свободы. Эта категория осужденных обязана отбывать наказание в тюрьмах, где они содержатся в отдельных камерах без возможности свободного передвижения и общения. В настоящее время такие осужденные размещаются в камерах локального участка,

созданного на территории одного из учреждений пенитенциарной системы страны.

В Таджикистане 6 февраля 2018 г. была принята «Концепция правовой политики Республики Таджикистан на 2018-2028 гг.» и 25 июня 2020 г. «Стратегия реформирования системы исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан на период до 2030 г.». Анализ указанных Концепций и Стратегий показывают, что в них особое внимание не уделено существенным проблемам пожизненного лишения свободы. Исходя из этого изучение пожизненного лишения свободы как наказание становится источником совершенствования не только указанных Концепций и Стратегий, а также других нормативно-правовых актов. Все вышесказанное подтверждает актуальность исследуемой темы и свидетельствует о необходимости проведения комплексного, теоретико-прикладного исследования упомянутых выше проблем.

Соответствие количества и содержания публикаций научных результатов содержанию диссертации и ее автореферату. В процессе написания диссертации автором были опубликованы следующие научные статьи по теме исследования: 3 статьи в рецензируемых журналах ВАК при Президенте Республики Таджикистан и Российской Федерации, и 9 статей в отечественных и зарубежных изданиях. Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

а) статьи, опубликованные в рецензируемых и рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики

Таджикистан журналах:

[1-А]. Назарзода, Р.Г. Опыт применения пожизненного лишения свободы в зарубежных странах [Текст] / Р.Г. Назарзода // Академический юридический журнал. -2019. -№3 (31). – С. 23-26; ISSN 2305-0535.

[2-А]. Назарзода, Р.Г. История становления и развития наказания в виде пожизненного лишения свободы в Российской Федерации [Текст] / Р.Г.

Назарзода // Академический юридический журнал. – 2019. – №4 (32). – С. 114-118; ISSN 2305-0535.

[3-А]. Кудратов, Н.А., Назарзода, Р.Г. Характеристика осужденных лиц, отбывающих пожизненное лишение свободы в Таджикистане [Текст] / Н.А. Кудратов, Р.Г. Назарзода // Юридический вестник. – 2023. – №4 (16). – С. 66-73; ISSN 2790-7570.

**б) научные статьи, опубликованные в сборниках и
других научно-практических изданиях:**

[4-А]. Назарзода, Р.Г. К вопросу о целях наказания в виде пожизненного лишения свободы [Текст] / Р.Г. Назарзода // Материалы международной научно-теоретической конференции «Актуальные вопросы реформы процессуального законодательства и правоохранительной деятельности». – Душанбе, 25 ноября 2016. – С. 269-271.

[5-А]. Назарзода, Р.Г. К вопросу о пожизненном лишении свободы в Республике Таджикистан [Текст] / Р.Г. Назарзода // Материалы Международной научно-практической конференции на тему: «Роль Президента Республики Таджикистан, Основателя мира и национального единства – Лидера нации Эмомали Рахмона в укреплении национального единства». – Душанбе, 15-16.06.2017. – С. 86-88.

[6-А]. Назарзода, Р.Г. Цель наказания в виде пожизненного лишения свободы [Текст] / Р.Г. Назарзода // Материалы второй международной научно-практической конференции «Роль молодых ученых в развитии науки, инноваций и технологий». – Душанбе, 2017. – С. 257-259.

[7-А]. Назарзода, Р.Г. Понятие пожизненного лишения свободы и его место в системе уголовных наказаний Республики Таджикистан и Российской Федерации [Текст] / Р.Г. Назарзода // Национальная правовая система Республики Таджикистан и стран СНГ: анализ тенденций и перспектив развития: материалы

V международной научно-практической конференции (Душанбе, 31 октября 2017 г.). – Душанбе: РТСУ, 2017. – С. 432-436.

[8-А]. Назарзода, Р.Г. Пожизненное лишение свободы как альтернатива смертной казни [Текст] / Р.Г. Назарзода // Актуальные вопросы юриспруденции: материалы V международной научно-практической конференции (Душанбе, 27 апреля 2018 г.). – Душанбе: РТСУ, 2018. – С. 532-536.

[9-А]. Назарзода, Р.Г. К вопросу о назначении наказания в виде пожизненного лишения свободы за преступления, связанные с терроризмом в РТ и РФ [Текст] / Р.Г. Назарзода // Проблемы современной юриспруденции: сборник научных статей бакалавров, магистров аспирантов. – Душанбе: РТСУ, 2018. – С. 193-196.

[10-А]. Назарзода, Р.Г. Понятие, основание и условия освобождения от уголовной ответственности [Текст] / Р.Г. Назарзода // Проблемы современной юриспруденции: сборник научных статей бакалавров, магистрантов и аспирантов. – Душанбе: РТСУ, 2019. – С. 231-235.

[11-А]. Назарзода, Р.Г. Практика применения пожизненного лишения свободы в зарубежных странах [Текст] / Р.Г. Назарзода // Юридический вестник. – 2020. – №1 (1). – С. 133-140; ISSN 2790-7570.

[12-А]. Назарзода, Р.Г. Пожизненное лишение свободы как вид уголовного наказания в Российской Федерации [Текст] / Р.Г. Назарзода // Материалы IX Международная научно-практическая конференция, посвященная 30-летию независимости Республики Таджикистан и 25-летию Российско-Таджикского (Славянского) университета (Душанбе, 15-16 октября 2021 г.). – Душанбе: РТСУ, 2021. – С. 69-74.

Наличие документов, подтверждающих применение научных исследований в производстве либо возможность их применения. Национальным центром законодательства при Президенте Республики Таджикистан был выдан документ за №497/1с от 21 декабря 2024 года о

возможности внедрения результатов научного исследования в действующее законодательство (Письмо прилагается).

Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическая значимость исследования заключается в формировании и разработке широкой теоретической базы по вопросам применения уголовного наказания в виде пожизненного лишения свободы, по основаниям и условиям его назначения, порядку исполнения пожизненного лишения свободы.

Выводы и рекомендации, полученные с учетом анализа уголовно-правового и уголовно-исполнительного законодательства, регулирующего порядок исполнения и отбывания пожизненного лишения свободы, а также с учетом зарубежного опыта, могут быть использованы для дальнейшего исследования теоретических и практических проблем исполнения наказания в виде пожизненного лишения свобод, а также в нормотворческой деятельности.

Результаты анализа могут быть использованы при написании монографий, научных статей и учебных пособий. Полученные выводы могут повысить эффективность и качество подготовки, обучающихся в юридических вузах Таджикистана. Включение этих данных в образовательные программы позволит будущим специалистам лучше понимать сложные аспекты исполнения наказания. Рекомендации и выводы могут быть использованы в процессе разработки и совершенствования нормативно-правовых актов, регулирующих порядок исполнения пожизненного лишения свободы.

Практическая значимость работы заключается в том, что авторские выводы и предложения могут быть использованы для улучшения законодательства в части применения наказания в виде пожизненного лишения свободы, регулирования его исполнения, а также при подготовке Постановления Пленума Верховного суда Республики Таджикистан, что позволит обеспечить правильное и единообразное применение закона о

пожизненном заключении. Материалы исследования также могут найти применение в образовательных учреждениях высшего уровня для преподавания курсов по уголовному праву, уголовно-исполнительному праву.

Вклад соискателя в выполнение диссертационного исследования. Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что в нем впервые проведён глубокий анализ эмпирического материала, который значительно обогащает существующий массив знаний о пожизненном заключении (пожизненное лишение свободы). Новые эмпирические данные, выявленные автором, способствуют более глубокому пониманию феномена пожизненного лишения свободы и его последствий для уголовного правосудия. Кроме того, разработана новая теоретическая основа для понимания пожизненного лишения свободы, основанная на синтезе идей уголовного права, криминологии, социологии и психологии. Это приводит к новому взгляду на причины, последствия и динамику пожизненного лишения свободы. Материалы работы могут подвести итоги теоретическим дебатам в данной области и послужить основой для будущих исследований и научных работ. В целом, исследование демонстрирует способности автора генерировать новые знания, развивать теоретические положения и использовать инновационные методы, подтверждая важность междисциплинарного подхода для решения правовых проблем в контексте взаимодействия с обществом.

В диссертации автором предлагаются следующие положения, выносимые на защиту:

1. Пожизненное лишение свободы определяется как уголовное наказание, применяемое за совершение особо тяжких преступлений, посягающих на жизнь, общественную и государственную безопасность, а также за совершение особо тяжких преступлений против мира и безопасности человечества, и предполагающее заключение в тюрьму до конца естественной жизни человека.

2. Аргументируются причины отнесения пожизненного лишения свободы в Таджикистане к особо суровому и тяжкому наказанию, применяемому за особо тяжкие преступления, к которым относятся: а) пожизненное лишение свободы предполагает полное и окончательное лишение свободы человека на весь оставшийся срок его жизни, что является чрезвычайно серьезным и необратимым последствием; б) осужденные, отбывающие пожизненное заключение, навсегда отделены от общества; в) пожизненное лишение свободы служит сдерживающим фактором – как специфическим, так и общим; г) пожизненное лишение свободы, всегда назначается за особо тяжкие преступления. Общество считает, что такие преступления требует и соответствующего наказания; д) во многих случаях пожизненное лишение свободы предусматривает отсутствие возможности условно-досрочного освобождения. Лица, приговоренные к пожизненному лишению свободы, должны отбыть значительную часть срока, прежде чем их кандидатура будет рассмотрена с позиции возможности их освобождения; е) пожизненного лишения свободы для лиц, совершивших особо тяжкие преступления, служит как способ защиты общества от потенциальной угрозы, поскольку такие преступники могут представлять постоянную опасность для общественной безопасности; ж) пожизненное лишение свободы также рассматривается как справедливая мера возмездия за особо тяжкие преступления, отражая моральную позицию общества, которое часто выступает за строгое наказание за наиболее тяжкие правонарушения.

3. Доказывается, что закрепленный в Кодексе исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан механизм исправления осужденных, приговоренных к пожизненному лишению свободы, не выполняет свою регулирующую функцию, так как основные средства исправления осужденных (установленный порядок исполнения и отбывания наказания (режим), воспитательная работа, труд, получение общего основного образования,

профессиональная подготовка и общественное воздействие, оказания психологической и юридической помощи) не применяются на должном уровне или же недоступны для заключенных, приговоренных к пожизненному лишению свободы.

4. Предлагаются следующие способы совершенствования механизма исправления осужденных, приговоренных к пожизненному лишению свободы: 1) необходимо на законодательном уровне предусмотреть отдельное специализированное учреждение, предназначенное исключительно для осужденных к пожизненному лишению свободы; 2) применять меры исправления с учётом характера и степени опасности совершенного преступления, личности осужденного и его отношения к труду; 3) распространить институт условно-досрочного освобождения на лиц, приговоренных к пожизненному лишению свободы.

5. Аргументируется вывод о необходимости исключения из Уголовного кодекса Республики Таджикистан смертную казнь в качестве наказания.

6. Обосновывается, что возраст, с которого не применяется пожизненное лишение свободы, в государствах участниках СНГ различается. Например, в Узбекистане, Кыргызстане – это 60 лет, в Таджикистане – 63 года, в Азербайджане, Казахстане и Белорусии – 65 лет, в Армении и Молдове положение о верхнем пределе возраста вообще отсутствует. Обоснованно, что при средней продолжительности жизни в Таджикистане (на 2021 г. для женщин составляла – 76,8 лет, для мужчин – 73,5 лет), если человек совершает тяжкое преступление после 63 лет, то наказание в виде 20-25 лет, станет для него пожизненным. Исходя из этого, позиция Уголовного кодекса Республики Таджикистан является правильным.

Предложения практического характера.

1) Обоснована необходимость внесения изменений в ст.ст. 47 и 58¹ Уголовного кодекса Республики Таджикистан с целью придания пожизненного лишения свободы характера самостоятельного вида наказания.

2) Предлагается внести дополнение в ч. 3 п. «г» ст. 76 Уголовного кодекса Республики Таджикистан и изложить её в следующей редакции: «Лицо, отбывающее пожизненное лишение свободы, может быть освобождено условно-досрочно, если судом будет признано, что оно не нуждается в дальнейшем отбывании наказания и фактически отбыло не менее 25 лет лишения свободы»;

3) Аргументируется исключение из ст. 107 Кодекса исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан следующие положения: а) положение ч. 1 ст. 107 Кодекса исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан обязывает всех осужденных трудиться, что может быть воспринято как принудительный труд. Исходя из этого, предлагается исключить из текста ст. 107 Кодекса исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан, слово «обязан»; б) в ч. 6 ст. 107 Кодекса исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан предусмотрена норма об ограничении прекращения работы; в) аргументируется исключение ч. 6 ст. 107 из Кодекса исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан; д) предлагается внести в Кодекса исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан отдельную статью следующего названия: «*Статья 134 (2). Изменение условий содержания осужденных к пожизненному лишению свободы*»; е) предлагается дополнить ст. 134 (1) Кодекса исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан положением «- участвовать в групповых мероприятиях образовательного, культурно-массового и физкультурно-оздоровительного характера»; ё) для устранения проблем в сфере трудовых отношений лиц осужденные к пожизненному лишению свободы в исправительных учреждениях, предлагается утвердить «Программу организации

труда и промышленного производства в исправительных учреждениях Республики Таджикистан на 2025-2035 гг.»).

Степень достоверности , результатов. Достоверность результатов диссертационного исследования обосновывается использованием в нем общенаучных и специальных научных методов изучения проблем, глубоким анализом отечественного и зарубежного законодательства, изучением общей и специальной литературы по теме исследования и тезисов некоторых ученых, в которых отражаются современные научные точки зрения по проблемам применения уголовного наказания в виде пожизненного лишения свободы, порядка его исполнения. Научные результаты, предложения, выводы и практические рекомендации, изложенные в диссертационном исследовании, сделаны на основе анализа законодательных источников и судебной практики.

Достоверность диссертационного исследования обусловлена также использованием обширной эмпирической базы, которая представлена в виде различных статистических данных, обобщения материалов судебной практики и анализа ряда уголовных дел. Все выводы исследования подкрепляются положениями Конституции Республики Таджикистан, Уголовного кодекса Республики Таджикистан, Кодекса исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан, Концепции правовой политики Республики Таджикистан, Стратегии реформирования системы исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан, решениями Пленума Верховного суда Республики Таджикистан и др.

Выводы и положения диссертации обладают строгой аргументацией и основаны на широкой доказательной базе. Полученные научные результаты демонстрируют новизну и завершённость проведённого исследования. Научные положения, выводы и рекомендации, предложенные автором, выделяются оригинальностью, логической последовательностью и тщательной формулировкой, что делает их убедительными и достаточно обоснованными.

Исходя из вышеизложенного, отдел государственного права Института философии, политологии и права Национальной академии наук Таджикистана.

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Диссертация Назарзода Рамзагули Гани на тему: «Уголовно-правовые и уголовно-исполнительные проблемы применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы», представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право, криминология и уголовно-исполнительное право, отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям согласно Порядку присуждения ученых степеней, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267.

2. Утвердить заключение отдела государственного права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана по вопросу соответствия диссертации аспиранта Назарзода Рамзагули Гани предъявляемым требованиям положений ВАК при Президенте РТ и связи темы с научно-исследовательской работой отдела государственного права Института философии, политологии и права им. академика А. Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана.

3. Ходатайствовать перед Диссертационным советом 6D.KOA-019 при Таджикском национальном университете о рассмотрении и экспертизе диссертации Назарзода Рамзагули Гани на тему: «Уголовно-правовые и уголовно-исполнительные проблемы применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право, криминология и уголовно-исполнительное право.

Заключение принято на заседании отдела государственного права Института философии, политологии и права Национальной академии наук Таджикистана. На заседании отдела присутствовали 11 человек. Проголосовали: «за» - 10 человек, «против» - нет, «воздержавшихся» - нет. На заседании отдела, без права голоса, также участвовал д.ю.н., доцент Кудратов Н.А. (протокол № 12 от 20.09.2024 года).

Председательствующий:

Заведующий отделом государственного права
Института философии, политологии и права
Национальной академии наук Таджикистана,
доктор юридических наук, профессор



Зоир Дж.М.

Секретарь заседания:

ст. лаборант отдела государственного права
Института философии, политологии и права
Национальной академии наук Таджикистана



Саидзода М.Ё.

Подпись Зоир Дж.М. и Саидзода М.Ё заверяю:

Инспектор отдела кадров

Института философии, политологии и права

Национальной академии наук Таджикистана



Абдурахмонзода Б.

« 20 » 09 2024 г.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан

г. Душанбе, проспект Рудаки 33

Телефон.: 221-77-96. Факс 221-56-89

E-mail: info@anrt.tj